

# 大棚蔬菜成农牧民“摇钱树”

“没想到通过建蔬菜大棚，我家竟成了‘万元户’。”西藏自治区日喀则市白朗县巴扎乡彭仓村村民巴引旺堆，一边在自家大棚里采摘蔬菜一边说。

10多年来，白朗县农牧民对蔬菜种植从抵触到接纳，正是观念的转变让蔬菜产业成了白朗县一大特色优势产业，也成了带动农牧民增收的“摇钱树”。

## 蔬菜产业成就“万元村”美名

在发展蔬菜种植产业前，彭仓村村民多以种植青稞和饲养牲畜为主要经济来源，食物也以糌粑和风干牛羊肉为主，对于种植蔬菜的概念几乎一片空白。

2002年，白朗县引进了山东蔬菜种植技术。因为彭仓村临近公路，交通便利，当地政府便将该村列为蔬菜大棚技术推广示范村。然而，彭仓村蔬菜种植推广过程却遭遇重重阻碍。回想起当时的情景，该村党支部书记边巴顿珠仍记得他到村民家做工作时，被村民们用石头追着打，村民说：“吃糌粑、牛羊肉很好，

我们不需要种菜。”

“那时种蔬菜对村民们来说还是新鲜事物。”巴引旺堆回忆，当时村民家里土地有限，担心种植蔬菜后青稞面积减少，如果蔬菜不能保证收成，大家很可能会吃不上饭。遭遇闭门羹后的边巴顿珠并没有放弃。他先反复给村委成员做思想工作，然后再由村委给村民做工作。第二年，村民们终于答应每家试种一小部分蔬菜。

巴扎乡长滕斌介绍，后来村民们吃了自家种植的鲜菜后，发现体质逐渐得到改善，而且富余的蔬菜还可以卖钱，价格比青稞要高出许多。彭仓村村民们尝到甜头后，从2004年开始大规模种植蔬菜。直到2011年，在蔬菜产业拉动下，彭仓村成了巴扎乡中第一个，也是唯一一个村民人均收入过万的村子。该村是“万元村”的美称也不胫而走。

## 科技为蔬菜种植换挡提速

8月3日上午，在白朗县蔬菜种植基地6号温室大棚中，农业技术员达仓等人正在给棚

内西瓜缠藤。这是日喀则市第一个智能花卉蔬菜种植基地。“通过计算机可以监测整个大棚内农作物生长情况，以及棚内采光、温度、湿度，有利于进行新品培育实验。”达仓介绍说。

这个蔬菜种植基地是由山东省济南市援建。彭仓村之所以在种植蔬菜时快速获益，正是得益于该蔬菜种植基地的技术支持。

“以前不肯种，现在抢着种。”白朗县委书记翟军说，彭仓村依靠种植蔬菜致富后，县内其他乡镇纷纷效仿。在先进技术带动下，白朗县类似彭仓村的“万元村”数量不断增加。

目前，白朗县经营蔬菜大棚达5367座，蔬菜种植总面积达1.17万亩，果蔬品种达116种；该县还申报认证无公害蔬菜品种15个，无公害产地认证完成20000亩；此外，在该县范围内还举办了各种蔬菜培训班10次，培训人数达4120人次。

## “农超对接”促农牧民观念转变

白朗蔬菜现在除满足当地农牧民吃菜需求，还销往日喀则、江孜等地。蔬菜产业成了

白朗县农牧业产业中第一大特色优势产业。“蔬菜产业不仅带动了农牧民致富，更反映了这些年农牧民接受新事物意识加强，面向市场确定营销模式意识加强。”翟军说。

相比之前农牧民路边摆摊的蔬菜销售模式，现在白朗蔬菜实行“农超对接”。以彭仓村为例，在蔬菜收获旺季，该村每天早上组织两辆农用车往超市销售点送菜，村民们还对每天蔬菜销售量和热销品种进行统计，不断归纳总结市场规律，根据不同种类蔬菜销售情况，确定下一年蔬菜种植的种类和面积。

为进一步满足市场需求，白朗县多个村镇实行“一棚一品”蔬菜种植模式，并不断尝试新品种植。白朗县农牧局发现，去年，蔬菜产业总产值达到8400万元，同比2013年增加了360万元，增幅达到4.5%。

谈及白朗县蔬菜产业的成功经验，日喀则市农牧局副局长宋一彤感叹：“随着农牧民种植技术提升和对蔬菜市场把握加深，逐渐实现了从抵触到主动要求建大棚的转变。这种观念转变，无疑是一大进步！”

(李政葳 尕玛多吉 雷晓斐)

**宁夏：**  
建成世界唯一枸杞种质资源圃

说起宁夏的红果枸杞可谓无人不知、无人不识，对于黑果枸杞、紫果枸杞、黄果枸杞、白果枸杞人们却知之甚少。笔者在宁夏农科院国家枸杞工程技术研究中心的枸杞资源圃却看到了这5种颜色的枸杞鲜果。

“枸杞资源圃是枸杞工程技术中心经过近30年的收集、整理、保存和利用，建成的世界上唯一枸杞种质资源圃。”该中心主任曹有龙介绍，近年来，宁夏农科院着手建设枸杞种质资源圃，千方百计搜集、研究、开发各种枸杞。目前资源圃内收集并保存了我国境内自然分布的7种、3变种，以及从美国、韩国、马来西亚等国引进的种质，共计60个品种(系)，2000余份中间材料。

其中，红果类1500份，黄果类120份，黑果类300份，其他150份。“我们收集的种质中既有新发现的昌吉枸杞、八倍体枸杞，又有百年枸杞树，是目前枸杞属植物遗传多样性涵盖量最大、种质资源最丰富的基因库。”曹有龙说。

(张瑛)

## 江西赣州： 蔬菜种植实现产值1.5亿

江西省赣州市积极推进蔬菜产业发展，重点发展无公害蔬菜生产基地，打造蔬菜产业示范园区。

据县农粮局统计，今年上半年，全县蔬菜播种总面积达5.1万亩，实现产值1.5亿元。

今年以来，该县下力气巩固提高中寨、南迳等已有无公害蔬菜生产基地建设成果，以龙源坝、陂头为核心，新开发建设了两个500亩蔬菜标准化种植示范园。园内引进优良品种，建立工厂化蔬菜育苗中心，采用大棚温室、喷灌、滴灌、机械生产等先进生产手段，实施蔬菜标准化生产。同时，加大品牌宣传力度，制定出台了“高山”品牌授权经营实施办法，提高了“高山”牌商标的知晓度和影响力。

(易明)

## 武汉江夏： 建成5万亩高产粮田

田成块、沟成渠，路成网、土提质。近年来，湖北省武汉市江夏区依托国家农业综合开发项目，先后完成5万亩高标准农田治理，全区粮食产能明显提升，逾千粮农因此吃上“定心丸”。

刚刚建成的法泗街八墩高标准农田建设项目区，昔日“锅底”地势让这里的粮农一直以来种田“难以维系”，撂荒成为常态的现象已经不见踪迹，取而代之的是扑面而来的现代气息，是一望无垠的稻田。八墩村党支部书记张松祥告诉笔者，全村近3000亩水田以前有两成基本撂荒，种双季稻的不足1000亩，农田治理后，以前没入的田现在都抢着种，双季稻的面积也超过2000亩，保守估计年增产粮食50万吨以上。

据区农业综合开发办公室负责人刘荣伟介绍，近年来，江夏区先后启动并完成高标准农田建设项目6个，投入资金近5000万元。其中今年完成的八墩高标准农田建设项目面积达1.1万亩，梁子湖大屋葛水产养殖项目涉及面积2000亩，投入近2000万元。

(彭绍忠 王汉青)

## 陕西紫阳： 现代农业园区 引领农村经济快速发展

近年来，陕西省紫阳县立足县域经济水平、产业发展基础和富硒资源禀赋，坚持高起点规划、高标准建设，集中力量，持续推进现代农业园区建设，引领全县农村经济更好更快的发展。

紫阳县按照“标准化生产、规范化管理、品牌化营销、全方位推介”的要求，组织技术干部对全县26个省、市、县级现代农业园区进行科学规划，规划面积21.8万亩，制定相应的园区建设实施方案，明确各个园区的建设重点、技术关键、管理体系和品牌建设，做到常规工作检查、关键节点指导、重要环节把关，使每一个园区都能发挥优势、打造品牌、彰显特色、凸显效益。同时，加强财政资金、专项资金扶持监管，积极协调、捆绑农业、林业、移民、扶贫、交通、水利、电力等部门项目资金7.1亿元投入现代农业园区建设，今年新增投资8542万元，实现销售收入1.8亿元，带动当地群众就业2360人。

目前，园区建成面积7.4万亩，流转土地4.5万亩，12个园区企业开展了电子商务活动，引进新作物品种23个、新技术20项，自主培育本地特色品种13个，16个园区企业开展了院企合作建设，完成QS认证7家，QS申报4家，新增注册商标4个。

(方先念 唐波)



## 山东梁山“第一书记”为农民架致富金桥

山东省梁山县交通运输局驻小路口镇蔡李庄村第一书记张华祥给农民修地下道，建文化广场和修村路帮扶3万元，还引进芦笋种植项目，增加农民的收入，给农民架起

致富金桥。

图为7月18日张华祥书记(左二)给农

民介绍芦笋种植销售情况。

杨玉建 摄影报道

## 良种配良法 随时随地吃鲜平谷大桃

到北京市平谷区的人都会发现，大街小巷的路标是大桃叶子的造型。大桃对于平谷而言，意味着养活全区10余万农业人口的优势产业；平谷大桃对全国而言，意味着知名度和影响力。“全国没有地方不卖平谷大桃，甚至还远销到亚洲、欧美十几个国家。”北京市平谷区果品产业协会副会长邢彦峰告诉记者。

8月11日，记者来到平谷区大桃优新品种中试基地，近距离感受平谷大桃的魅力。

### 平谷大桃包含哪些品种？

### “平谷制造”即可！

“来尝尝这个桃，常温放了10来天都没坏，耐储存性绝对没话说。”平谷人招待客人，桃是最好的选择，邢彦峰自然也不例外，“平谷区人民政府果品办公室(以下简称“果办”)正打算把这个品种引进平谷。”

这么说来，引进平谷的任何品种，就算是平谷大桃了？答案是肯定的，且个个是精品。邢彦峰介绍，首先，平谷地处燕山西麓、华北平原北缘，三面环山，小环境非常好；其次，水质好，地下水打出来就是矿泉水，可谓“用矿泉水浇桃”；另外，土壤pH值6.0~8.0，微酸性半沙壤土透气性好，加上周围群山储藏着大量富钾火山岩这一独特的地理特征，不仅适合大桃生长，而且还天然为桃的生长提供了大量的微量元素。

就好像茅台酒只能由茅台镇的水酿造一样，平谷得天独厚的自然条件造就了平谷大桃。

邢彦峰介绍，目前，平谷大桃包含黄桃、白桃、油桃、蟠桃四大类218个品种，大家熟悉的大久保、北京26号、绿光9号、21世纪等均包含其中。“从2008年开始，桃品种结构开始调整，除‘当家品种’毛桃外，油桃、蟠桃等高端市场也蔚然成风。”果办果树科科长喻永强告诉记者。

什么样的品种适销对路？

### 以需求为导向！

风味好、果型好、着色度好、个头适中、耐贮运性强……如果一个品种兼具这些优良品质于一身，它一定是最适销对路的好桃。适应消费需求的品种会成为市场的“宠儿”，而随着消费需求的多样化，桃品种也需要向多样化转变。

至于甜度，欧美国家喜欢酸中带甜，亚洲国家喜欢甜中带酸，而随着我国糖尿病患者越来越多，这类人群对于甜度的要求将趋于

中低数值；至于硬度，也不是一概越硬越好，老人、小孩可能就更倾向于甜软的品种；再至于大小个头，目前一般250克~300克比较受欢迎，但说不定哪天就像砂糖橘一样，人们觉得小巧的就是品质好的，因此，单果重100克左右的小型桃也是未来的育种目标。

另外，就是持久不变的主题——耐贮运性。大家都知道，曾经在北京每斤1元钱的价格可以买到又脆又甜的大桃，而在广州却要花费十几元钱，并且买到的往往是已经放软的桃子。这就是品种的保鲜性不强，导致的货架期短。几年来，耐贮运性一直是果办重点攻克的品种壁垒，现在好了，有了邢彦峰展示给记者的类似放10天都不会坏的好品种，运输商乐了，果品经销商也乐了。

### 平谷大桃什么时候熟？

### 四季有鲜桃！

隆冬正月开始陆续开花，五一前后陆续上市，三季可以吃到鲜桃。往年，最晚熟品种“中华寿桃”几乎是平谷大桃的收官之作，而如今，有了良种配良法，一些“春节桃”品种应运而生，从此果品培育发生了巨大变化，四季有鲜桃吃不再是难事。“说一千道一万，还是靠科技。”喻永强讲解具体实施方法。

首先，从理论上“卡”。在所有平谷大桃中选择生育期较短(60天~80天)的早熟或极早熟品种。“这个很关键，比如‘大久保’生育期要4个多月，即便再好吃也不行。”喻永强说。

其次，从实际种植中筛选。就好像一个人，稍微凉就感冒了，说明体质差。桃也是一样，三五天不见太阳花就掉了，说明适应性差，淘汰；勉强长出来，果实却很小，说明品质不行，淘汰。

“说白了，就是生育期尽可能短，但品质还要有保证。”喻永强坦言，“要求的确比较严苛，因此品种筛选的成功率还不到10%。”

对于“春雪”这样的早熟品种，要“加油”。10月左右开始人为制造冬天环境(温度0℃~7℃)，强迫其休眠700小时~800小时，然后缓慢升高温度，直到12月中旬模拟春天环境(温度18℃~22℃)，开花、坐果、生长、成熟，刚好遇到春节。

而对于“桃王99”这样的晚熟品种，则要利用同样的“休眠期调整”原理“刹车”，让其果实成熟期与春节相遇。

“随着平谷大桃品种选育技术越来越成熟，月月有鲜桃也不可能。”邢彦峰向记者透露他的下一个育种目标。(缪翠 刘振远)



## 黑龙江： 小树莓大丰收 托起农民致富梦

在黑龙江省方正林业局四道河林场王丛春的树莓基地内，一群头戴遮阳帽、手捧蓝色小桶的人穿行在枝繁叶茂、郁郁葱葱的树莓园中采摘成熟的树莓果，一辆满载着一盘盘新鲜树莓果的四轮车往返穿梭于树莓园和存贮树莓的冷库之间……树莓丰收了，王丛春正带领着职工们忙着采摘。

鲜红的果实、柔嫩的口感、酸甜的味道。说起它的名字，很多人可能不大熟悉，但它独特的营养价值已在国际市场上被誉为“黄金水果”，这就是“树莓”。

正在树莓园里忙活着给树莓装盒的王丛春说，2011年春，他联合四道河林场其他四名职工外出考察完树莓的市场前景后，当即投入了10余万元购买了10万棵树莓苗开始试种，第二年开始挂果，2013年就开始进入了盛产期，亩产量达到两三千斤。然而，树莓果实不耐贮运，更不抗挤压，采摘下来必须要在短时间内卖掉，时间长了一挤压就容易出汤，很是“娇贵”。恰恰又赶上去年与他们签订收购定单的林口客商没有及时收购，导致大量鲜果来不及采摘就烂在了地里，损失了30多万元。为避免此类事件再次发生，保障自身利益不受损失，今年，他们重新与尚志市馨月浆果种植专业合作社达成销售协议，由林

业局出面协商，支持该公司在四道河林场新建了一座240平方米的贮存冷冻室。自此，他们再也不用发愁怎样存放树莓了。

“现在，只要把树莓摘下来运送到冷库一过秤，这大把大把的钞票就到手了呢！”王丛春按捺不住心中的喜悦。他说，2011年，他们五家一共种了150亩树莓，每亩地可产3000斤，每斤收购价4元，产值就可达180万元，纯利润可达90万元。

据了解，红树莓就是我们通常所说的托盘、山梅果、悬钩子，东北地区称其为马林果，中草药称其为覆盆子。属于多年生落叶灌木，其寿命可达20年左右。一般6月下旬至7月上旬开始成熟。树莓果除了鲜食外，可深加工成饮品、果汁、果酱、果脯、果酒等，是我国新兴开发的第三代水果。目前在国内刚刚起步，市场需求量大，有着广泛的市场前景。

树莓以其耐旱耐瘠、抗病虫性强、周期短、经济效益高、易管理等特点已被四道河林场更多的职工群众看好。目前，该场已有20多户职工明年准备购买一些树莓种植。目前，四道河林场树莓种植面积已达到463亩。小小树莓果，撬开了四道河林场职工群众的脱贫致富门。

(锦瑟)